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LANDINFO
(Vi formidler landkunnskap om utenlandske søkeres (asyl eller annet opphold i Norge) opprinnelsesland, hovedsakelig, til saksbehandlere og nemndmedlemmer i Utlendingsdirektoratet og Utlendingsnemnda) Dette innebærer en god del undervisning, også i bruke av elektroniske ressurser, vår interne database etc.
Konferansen Sofia 2008 var den 7. i rekken av en serie arrangert av The School of Library & Information Management, Emporia State University, Emporia, Kansas, USA; the Department of Library and Information Sciences, "St. Kliment Ohridski" University of Sofia, Sofia, Bulgaria; the University of Kansas Libraries, Lawrence, Kansas, USA; Seton Hall University Libraries, South Orange, New Jersey, USA; Kansas State University Libraries, Manhattan, Kansas, USA; and the University of Northern Colorado Libraries, Greeley, Colorado, USA, som avholdes annethvert år og tiltrekker seg deltakere fra 30 land.
Som vi vet arangeres det flere og flere slike konferanser rundt om i verden og denne skiller seg vel ikke nevneverdig ut med et bredt anlagt program som ville: ”explore the impact of globalization and change on the development of libraries, information infrastructure, and society.”
Temaene som ble tatt opp var: Access to electronic networks, Organization, classification and retrieval in a web environment, 

Information industry & knowledge management 

Information literacy and lifelong learning, Digital and virtual libraries 

Information architecture and knowledge management 

Information policy issues in an electronic environment, Digital rights management (DRM),  Education and training in a Web 2.0 environment 

Ethics and the right to access to information
Hovedtyngden av innleggene gikk på informasjonskompetanse og læring, et tema som også var grunnen til at jeg søkte om å få delta på seminaret. De fleste jeg kom i snakk med jobbet også med undervisning og formidling og var meget interessert i den store gåten: hvorfor tar noen til seg så mye mer informasjon enn andre og hvorfor er noen helt håpløse på dette. I dagens samfunn er mangel på informasjonskompetanse den nye analfabetismen. Det er ikke lenger nok å lære å lese, man må også bygge informasjonskompetanse.
Jeg hadde egentlig lagt opp et løp for foredragene, men en litt klønete organisering gjorde at det utviklet seg litt tilfeldig slik at jeg ”shoppet” litt på tvers av temaene. Det var to konferanserom og det ble opplyst at hodetelefoner bare var tilgjengelig i den ene salen, i min (og andres) enfoldighet gikk jeg da ut i fra at alt i den andre salen var på engelsk, men det det var det ikke. Fikk med meg et hel-bulgarsk foredrag eller to og det samme gjorde en del av de andre engelsktalende deltakerne. Men, men jeg driver og lærer meg russisk for tiden, så det var egentlig litt koselig. Fint språk.
Bekymringene ute i verden, som her hjemme, går på den oppvoksende generasjons informasjonskompetanse, eller mangel på sådan. Selv om de klarer å håndtere computere rent teknisk, vet de forsvinnende lite om innhenting av informasjon, det begrenser seg stort sett til bruk av søkemotorer. Ikke bare kommer studentene til universitetene, de går også ut derifra med alvorlige ”handicap” på denne fronten.
Lianda Coetzer fra University of the Free State, South Africa, informerte i foredraget: Information Literacy: Do we make a difference? om hvordan de ved hennes universitet har tatt konsekvensen av dette og integrert ”Information Literacy Training” i pensum ved flere fakulteter. I tillegg til å sette studentene i stand til å gjennomføre studiene på en bedre måte, øker det også sjansene deres til å bli ”lifelong learners” som jo det moderne mennesket må være.

Her oppe i nord er det Finland (igjen) som er kommet lengst på dette feltet: http://www.nationallibrary.fi/libraries/council/presentationsandarticles/material/Files/liitetiedosto2/il_markkinointiesite_en.pdf
Linda Ashcroft fra Liverpool John Moores University, UK snakket i sitt foredrag: Information Literacy: The Beginning or the End? om mye av de samme tingene, men med mer vekt på folkebibliotekenes rolle i å hjelpe voksne brukere til bedre informasjonskompetanse. For som hun sier, vi må jobbe på flere felt og nå folk i forskjellige livsfaser. Den teknologiske utviklingen kommer bare til å akselerere mer og mer.
Hun utrykte også bekymring for utarmingen av skolebibliotekene, ettersom det er av avgjørende betydning at barn og unge har lesing av bøker i bunn som grunnlag for å tilegne seg mer avanserte metoder for informasjons- og kunnskapsinnhenting.
Under tittelen : Research and Innovation in the European Library: The TELplus Project

holdt  Georgia Angelaki fra The European Library Office, Haag, Nederland et inspirerende og informativt foredrag om TELplus-prosjektet som er et forsknings- og utviklingsprosjekt i tilknytning til The European Library (TEL).
The European Library trenger vel ikke noen videre presentasjon. Det vil nå fra 2009 gi tilgang til 46 nasjonalbiblioteker med mer enn 330 samlinger: http://www.theeuropeanlibrary.org/portal/organisation/about_us/aboutus_en.html
TELplus prosjektet startet i oktober 2007 og skal etter planen pågå i 27 mnd. Prosjektet er strukturert i ”work packages” som søker å løse forskjellige oppgaver som OCR-behandling av digitalisert materiale. Målet er å gjøre 20 millioner sider på mer enn 30 forskjellige språk søkbare i fulltekst. Mer enn 50% av materialet er aviser, resten er bøker, tidsskrifter og pamfletter. 

En annen ambisiøs oppgave er å få til en søkbar ”pool” av metadata samlet inn fra alle nasjonalbibliotekene. Her vil man supplere med oversettelsesprogrammer, thesauri, autoritetsfiler osv for å lette søkingen. Man bruker også mye ressurser på å bygge søkeprofiler av brukerne slik at de på sikt kan logge seg inn til et skreddersydd personifisert søk.  Man har altså ambisjoner om å integrere alle disse funksjonene inn i TEL-portalen i løpet av det neste året. Så er det bare å følge med. TEL-portalen skal også inngå i det neste store europeiske prosjektet EUROPEANA. En tverrkulturell, pan-europeisk portal som skal gi tilgang til de digiale ressursene i museer, arkiver og bibliotek. Prototypen ble lansert 20. november, men serveren ”kræsjet” etter bare et par timer da millioner av bibliotekarer? stormet til på samme tid… http://dev.europeana.eu/
Det var flere foredrag som gikk på å gjøre rede for de forskjellige prosjektene i: eContentplus programmet til Europakommisjonen. Man har voldsomme ambisjoner og det blir fort mye snakk om tekniske løsninger. De interesserte kan lese alt om dette her: http://ec.europa.eu/information_society/activities/econtentplus/index_en.htm
Størst inntrykk av alle innlederne gjorde kanskje Tom Adami, arkivar og samlingsansvarlig for FNs Mission i Sudan siden 2007. Tidligere hadde han samme rolle i 8 år for FNs International Criminal Tribunal for Rwanda. I foredraget ”Knowledge Management and Peacekeeping” belyste han på en glimrende måte hvordan en arkivar kan være en viktig brikke i freds- og demokratibygging. Med bakgrunn i de ubeskrivelige forholdene i Sudan og før det Rwanda, gjorde han rede for sine tanker om hva det å ha grundig dokumentasjon på menneskerettighetsbrudd; alle former for lovbrudd og grusomheter betyr. Et menneskerettighetsarkiv skal sikre historisk troverdighet, ta vare på ofrenes og de overlevendes minner, støtte forfølgelse av de skyldige, dokumentere undertrykkelse og sikre individenes rettigheter i forhold til staten. Tilgang på informasjon er en menneskerett, og arkiver sikrer at menneskerettigheter blir ivaretatt.
Tom Adami understreket også viktigheten av å sikre audiovisuelt materiale til arkivene i land med høy grad av analfabetisme. Det er stort sett journalistene som står for innsamlingen av denne type materiale. Problemet er at det er kostbart å vedlikeholde teknisk utstyr. I land med utbredt analfabetisme står dessuten de muntlige fortellertradisjonene sterkt. Selv om man vet hvor avgjørende grundig dokumentasjon er i oppbygging av fungerende institusjoner og i arbeidet med å få tatt et oppgjør med fortida for å fortsette veien fremover, står utfordringene i kø. Arbeidet med å få til et dokumenthåndteringssystem i FN som integrerer all dokumentasjon fra tidligere fredsbevarende operasjoner ligger Tom Adami sterkt på hjertet. Drømmen er, som han sier, at i FNs neste fredsoppdrag skal man ikke bare tenke på å ha nok våpen, fly og soldater, men også ha den riktige informasjonen basert på hva man har lært av tidligere fredsoperasjoner.
Dette var et lite knippe av mange gode og inspirerende foredrag. Nye kontakter fikk jeg også, alle var kloke og hyggelige!

