Library Without Walls – flott konferanse på Lesbos

Tre i Hellas, ved en av dem

Gamle drømmer og nye visjoner realiseres! 

Gammel vin i nye flasker? Den evige visjonen siden Hypatia og biblioteket i Alexandria er ønsket om å registrere og formidle ALT! Dagens teknologi gir faktisk mulighet for å realisere denne gamle drømmen og i tillegg åpne opp og gjøre dataene tilgjengelige for bibliotekarer, forskere, studenter og andre interesserte. Den ultimate formidling og interaksjon med brukerne: Web 2.0, eller er vi allerede inne i den  tredje bølgen? Web 3.0: “Content and service on demand”.

14. – 18. september -07 ble konferansen ”Library Without Walls” arrangert på Lesbos i Hellas. Årets arrangement var det syvende siden 1995. Konferansen arrangeres hvert 2. år av Centre for Research in Library and Information Management, CERLIM og samlet deltakere fra alle verdenshjørner. Tanken bak tittelen ”Library Without Walls” er at brukere skal få tilgang til bibliotekets tjenester uavhengig av tid og sted. Ambisjonsnivået er, som navnet på konferansen antyder, høyt.

Aktive deltakere

I alt 54 delegater fra 20 land møttes på Lesbos. Av disse bidro hele 35 delegater med egne presentasjoner. Opplevelsen av en aktiv konferanse var overveldende og klart inspirerende. Mange av deltakerne kjente hverandre fra før, og det var en inkluderende og inspirerende gjeng å være sammen med, både i faglig så vel som sosial henseende – her var det ikke ”include out”. De tre fra Norge ble fra første stund godt mottatt og inkludert. Vi ble ønsket velkommen tilbake om to år, og da gjerne med egen presentasjon. Den utfordringen har vi alle tre lyst til å ta.  Det var mange innlegg på konferansen, og jeg har derfor vært nødt til å prioritere og konsentrere meg om dem jeg tror er mest relevante. Alle foredragene er forøvrig tilgjengelige på nettet. 

Se http://www.cerlim.ac.uk/conf/lww7/programme.php
CERLIM – en profesjonell arrangør

CERLIM ble etablert i UK i 1993 for å ivareta forskning på bibliotek og informasjon, med fokus på teknologi og det sosiale perspektivet. Sentret flyttet fra The University of Central Lancashire til Manchester Metropolitan University i 1998. Staben ved CERLIM består både av fast ansatte og forskere som engasjeres i forbindelse med prosjekter, samt at det er mulig for studenter å delta i tilknytning til prosjekter. De fleste av prosjektene skjer i samarbeid med partnere fra UK og Europa og inkluderer universitet, høyskoler og folkebibliotek. Sentret utfører oppdrag for ulike organisasjoner, blant annet for Europakommisjonen, universitet og andre typer virksomheter.

Konferansens hovedmål

Fokuset for konferansen var at bibliotektjenester skal være tilgjengelige og uavhengige av det fysiske biblioteket. Konferansen hadde som mål å belyse virksomheten fra alle vinkler: Bruk av informasjonsteknologi til registrering, formidling og brukeropplæring. Den raske teknologiske utviklingen og de nye mulighetene dette gir, stiller store krav til endringsdyktighet i bibliotekene. Det å ta i bruk ny teknologi som for eksempel Web 2.0 og tilby nye interaktive tjenester, innebærer nye roller, ansvar og krav til ledelse, så vel internt som i den akademiske infrastrukturen. I tillegg er det viktig at det settes tilstrekkelig fokus på etikk både i forhold til akademikere/forskere, studenter/utenlandsstudenter, fjernstudenter og nettstudenter.

Åpne institusjonelle arkiver

Keynote speaker Christine L. Borgman, professor ved University of California, Los Angeles,
”Disiplines, Documents and Data: Emerging Roles for Libraries in the Scholary Information Intrastructure” fremhevet i sitt foredrag viktigheten av å koble data sammen med brukere av ulike datasett. Primærdata/forskningsdata spiller en stor rolle i verdikjeden av utveksling i den akademiske verden, og det er store forskjeller på de ulike disiplinene. Borgman mener at store digitaliseringsprosjekter vil favorisere de humanistiske fagene. Innen de tekniske og økonomiske fagretningene er allerede store mengder digitalisert. Hun sammenlignet Web of Science og Scopus. Web of Science har en lang kurve tilbake i tid, Scopus har kort kurve, og treffene i Scopus er ikke på langt nær så retrospektive. Det er objektivt sett ønskelig å samle inn og registrere så mye som mulig. Men; her er det motstridende interesser og ønsker. Hvem eier primærdataene, og på hvilken måte skal de benyttes? Fordeler med å dele forskningsdata er at det gir åpenhet, økt samarbeid og utveksling, gjenkjenning, og at det oppfordrer til samarbeid. Det er også forhold og argumenter som taler mot datadeling. Forskere ønsker selvfølgelig anerkjennelse for arbeidet, det intellektuelle eierskap og kontroll av egne ressurser er viktig for blant annet å unngå misbruk av data. Det er viktig for de involverte partene, vitenskapelige institusjoner, som faktisk finansierer mye av forskningen, offentligheten og bibliotekene, å ha avtaler som sikrer alle involverte. Dataene kan ha stor variasjon, de kan være omskiftelige, mobile. Elektronisk lagrede data kan lett endres. Hva kan fremtiden by? Borgman mener bibliotekarene med fordel kan komme inn på et tidlig tidspunkt i prosjektet. Hun viste eksempel på kobling mellom rådata og de ferdige forskningspublikasjonene. Det er behov for en arkivløsning som gjør forskningen tilgjengelig og etterprøvbar for andre forskere. Dette området er tidligere viet liten oppmerksomhet, men med nye teknologiske muligheter vil det være mulig å tilby organisering og formidling/tilgjengeliggjøring av rådata. 

Sloan Digital Sky Survey er et godt eksempel på hjemmeside som viser kobling av datasett, hvem som har brukt dem til hva og mye mer.

Sloan Digital Sky Survey

Se http://www.sdss.org/background/
Arkivering av ALLE data - fra rådata til forskningsprodukt

Graham Pryor, prosjektleder ved University of Edinburgh presenterte prosjektet ”Project StORe: Expectations, a solution and some predicted impact from opening up the research portfolio”. Det overordnede målet for prosjektet er å registrere og formidle så mye som mulig rundt et forskningsprosjekt. Det som er tilgjengelig per i dag av digitale publikasjoner, er kun toppen av et isfjell. Majoriteten av data rundt forskningen er skjulte data som er i ferd med å smelte – gå tapt. I Project StORe legger forskerne inn sine egne data. UK Research Councils har en policy om at forskningsdata er et offentlig gode, det skal være tilgjengelig, og det er nødvendig med høy kvalitet på metadataene. Undersøkelsen viser at det er forskeren selv som velger hvilke termer som brukes i registreringen av egen forskning. Målet for prosjektet er å sørge for sømløs overføring av forskningsdata til ferdige publikasjoner og sikre lenking mellom ulike disipliner.

Prosjektet viste at selv om institutter hadde tilgang til å benytte en bibliotekar, foretrakk de fleste forskerne å registrere sine data uten assistanse. Undersøkelsen viste også at mer enn 50% av informasjonsflyten mellom forskere er uformell og foregår via email, muntlig, eller det benyttes andre former for utveksling. Prosjektet benytter seg av Web 2.0 teknologi, lik teknologien i Flickr eller MySpace. Dette gir forskerne kontroll når de legger inn data. De kan dele inn dokumentene i felles og private områder. Dokumenter kan legges på ”vent” inntil de er ferdige for offentlig publisering. I Norge er BORA og BRAGE institusjonelle arkiver som det er naturlig å sammenligne med.
The LASSIE Project - Web2.0

Gwyneth Price, University of London og Jane Secker, London School of Economics presenterte “The LASSIE Project: Libraries as a social space: enhancing the experience of distance learners using social networking tools”. The LASSIE Project har som hensikt å prøve å finne ut ulike former av Web 2.0- teknologi kunne benyttes i fagbibliotek mot fjernstudenter. Seks bibliotek fra London-distriktet deltar i prosjektet. London School of Economics and Political Science, brukte RSS for å samle studentene fra alle 6 skolene til øvelser. RSS kan også brukes i kjente databaser som EBSCO, Web of Science, og i mange websider. Flere og flere studenter befinner seg utenfor utdanningsinstitusjonens fysiske rom, og da er det, i følge foredragsholderne, desto viktigere å ta i bruk sosial programvare for å oppnå enda bedre kontakt med fjernstudentene som ofte også er deltidsstudenter.

Prosjektet har selvfølgelig en utmerket blog (http://elearning.lse.ac.uk/blogs/socialsoftware), som det er spennende å følge med på. Der er det flere spennende lenker, for eksempel http://del.icio.us/lse_lassie/UKSG. For meg er denne lenken interessant i forhold til mitt spesialområde, nemlig periodika. Det var ikke uten en viss skadefryd følgende historie ble fortalt: En av bibliotekarene ved et av prosjektbibliotekene har i flere år vært registrert med kontaktadresse på bibliotekets hjemmesider uten å få en eneste henvendelse fra studentene. Da vedkommende ble tilgjengelig via Facebook, kom den første henvendelsen fra en student. I parentes bemerket: Ja, det er best med en ”fakeadresse”, og ja, pass på hva du skriver/legger ut på Facebook. Det burde være nokså innlysende etter all diskusjon vedrørende sikkerhet og sosial programvare i det offentlige elektroniske rommet. Mer informasjon og oppdatering via LASSIE blog: http://elearning.lse.ac.uk/blogs/socialsoftware/
Mindmapping i brukeropplæring
Virpi Palmgren og Juoni Nevalainen, University of Technology Library, Helsinki, Finland, presenterte et opplæringskurs for studenter i bruken av bibliotekets ressurser som er lagt ut på bibliotekets nettsider. De brukte mindmapping som metode i brukeropplæring. Her finnes det flere alternative gratisprogrammer, for eksempel FreeMind. Bibliotekarene måtte sette emner, noe som var tidkrevende og vanskelig. De hadde fått mange positive tilbakemeldinger fra studentene. Grunnen til at de har tatt denne typen opplæring i bruk via bibliotekets hjemmeside, er at opplæring av studentene krevde så mye ressurser at de måtte finne en metode for å nå mange uten å øke bruken av ansatte ved biblioteket. 

Til slutt et eksempel fra Asia

Tilgang til ny teknologi og service er prioriterte områder i India. Maitrayee Ghosh ga oss et fascinerende innblikk i innovative prosjekter som pågår for tiden. Spesielt likte jeg konseptet til Infothela – en budsykkel med batteridrevet PC som har trådløs kommunikasjonsløsning til Internett. Sykkelen sykles til landsbyer uten elektrisitet og tilbyr enkel helsesjekk, informasjon om jordbrukspriser været og mye mer. Sykkelen er utstyrt med en pedalgenerator som lader batteriet når sykkelen er i bruk. Se http://www.iitk.ac.in/MLAsia/infothela.htm
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