UH-bibliotekkonferansen 2015, Bergen

UH-bibliotekkonferansen ble arrangert for aller første gang 18.-19. juni 2015 og ble holdt på Høgskolen i Bergen, campus Kronstad. Konferansen ble arrangert av Høgskolen i Bergen, Norges Handelshøgskole, Universitetet i Bergen, Universitetet i Oslo, Universitetet i Tromsø og NTNU. Tema for konferansen var «Framifrå fag- og forskingsbibliotek – frå strategiar til handling». Det var det stor interesse for konferansen i forkant og antall påmeldte hadde allerede nådd grensen innen fristen utløp. Det ble heldigvis åpnet for flere deltakere. 
Konferansen ble åpnet av rektor ved Høgskolen i Bergen, Ole Gunnar Søgnen. Videre ble konferansetemaene presentert av arbeidsgruppene i Universitets- og høgskolerådets bibliotekutvalg; læringstjenester, forskningstjenester og statistikk og styringsdata. Første keynote var Helena Francke fra Högskolan i Borås, Sverige: Forskningsbiblioteken som aktörer i publiceringsfrågor. Hun snakket om bibliotekenes og bibliotekarenes rolle i forhold til publisering i en tid der blant annet digitalisering og open access blir mer og mer sentralt, og hvilke utfordringer man står overfor både nå og i fremtiden.
Deretter fulgte parallellsesjoner der jeg fikk med meg fire ulike presentasjoner innenfor temaet læringstjenester. 
· Like a bridge over troubled water: økt læring og forståelse av akademia eksemplifisert ved et interaktivt nettmøte mellom universitetet og den nye studenten presentert av Helene N. Andreassen og Lars Figenschou fra Universitetet i Tromsø. 
· Søk & Skriv i undervisningen ved Pål Steiner, universitetsbibliotekar Universitetet i Bergen, Bibliotek for humaniora.
· Kildekritikk i Kildekompasset presentert av flere av deltakerne i prosjektgruppa i Kildekompasset.
· «Flipped classroom» i metodekurs for masterstudenter ved Toril Sigstadstø og Astrid Heltne fra biblioteket ved Handelshøyskolen BI.
Et gjennomgående tema for alle de fire sesjonene var informasjonskompetanse. Det har blitt utviklet flere ulike tjenester for studentene der målet er å øke deres kunnskap om søk, kildekritikk, akademisk skriving og så videre. De fleste av disse tjenestene ligger fritt tilgjengelig på internett i form av nettkurs og lignende. De har alle hatt et stort fokus på studentene og tilpasset tjenestene ut i fra hva de ser studentene faktisk har behov for gjennom blant annet tilbakemeldinger fra studentene, undersøkelser og quiz’er. Undervisningsvideoene fra BI er foreløpig kun tilgjengelig for deres studenter, men bibliotekarene hadde mange tips til hvordan de hadde løst de ulike utfordringene rundt dette og hvordan man lett kan lage slike videoer uten særlig avansert utstyr.
Det faglige innholdet for dagen ble avsluttet med keynote Peter Søndergaard fra Roskilde Universitetsbibliotek, Danmark: Library impact: en ny ISO standard og en ny generation af biblioteksundersøgelser. Han snakket om formålet med en ISO-standard og fordelene med dette, blant annet at man lettere vil kunne sammenligne undersøkelser og at det vil være tids- og kostnadsbesparende. Søndergaard viste også til hvordan man kan bruke resultater fra en brukerundersøkelse og resultater av dette. 
Dag nummer to startet med keynote Guus van den Brekel fra Groningen Universitet, Nederland Reach out to research (R2R): library support services. Ulike former for publisering ble presentert og bibliotekenes rolle her. Et sentralt tema var også hvor og hvordan man publiserer og gjøre seg kjent på internett, via sosiale medier og andre tjenester for publisering. Det kan være vanskelig å orientere seg i jungelen av de ulike tjenestene som finnes, og van der Brekel viste blant annet til et nettsted, https://www.rebelmouse.com/, hvor man kan sin egen oversiktsside over de ulike sosiale medier man bruker og dermed få presentert mye av arbeidet man gjør på et samlet sted, noe som kan være nyttig for mange forskere.
Etter dette var jeg tilstede ved to sesjoner innenfor temaet læringstjenester.
· Den informasjonskompetente doktorgradskandidaten: kva rolle har bibliotekaren i denne prosessen? ved Idunn Bøyum fra Høgskolen i Oslo og Akershus.
· PhD on Track: på reise med brukerne ved Gunhild Austrheim fra Høgskolen i Bergen og Eystein Gullbekk fra Universitetet i Oslo.
Her var igjen informasjonskompetanse et sentralt tema. Idunn Bøyum presenterte noen av funnene fra sin undersøkelse og man kunne se ut fra dette at bibliotekene har en jobb å gjøre i forhold til å gjøre kjent hva slags tjenester de tilbyr innenfor blant annet veiledning. Undersøkelsen finnes i sin helhet her. PhD on Track ble presentert ut ifra hvordan tjenesten har blitt utviklet for brukerne og hvordan dette har blitt gjort, samt en presentasjon av en ny tjeneste på siden; «My content».
Videre fikk jeg med siste presentasjon innenfor temaet statistikk og styringsdata:

· Hvem vet best? En sammenlikning av bibliotekets bokbestillinger og brukernes litteraturbehov presentert av Mariann Løkse, Universitetet i Tromsø.
Her ble brukerstatistikk gjennomgått og sett i forhold til EBA/PDA og til bibliotekarens rolle når det gjelder når det gjelder innkjøp.
Siste keynote var ved Serap Kurbanoğlu, Hacettepe University, Tyrkia: Are we building our instruction on assumptions? Det kan kanskje være en selvfølge at man ikke skal bygge for eksempel veiledning og undervisning på hva man antar studentene trenger. En interessant presentasjon og et viktig tema som man kanskje trenger å bli minnet på innimellom.
De to siste sesjonene jeg hørte på var også innenfor temaet læringstjenester.
· Utvikling av læringsmiljøet i Georg Sverdrups hus presentert av Halvor Kongshavn.
· Biblioteket som pedagogisk formidlar: ein presentasjon om mulige skrivesentre med utgangspunkt i ein samarbeidspilot mellom Avdeling for lærarutdanning Biblioteket og Seksjon for utdanning ved Høgskolen i Bergen presentert av Solveig Kavli.
Det var interessant å se planene for Georg Sverdrups hus og hvordan man har tenkt i forhold til læringsmiljøet. Dette kan være til inspirasjon for andre bibliotek, selv vi alle ikke er bortskjemt med så store og flotte lokaler. Skrivesenter ser ut til å bli etablert flere og flere steder og Solveig Kavli presenterte hvordan det har vært jobbet mot å muligens kunne opprette dette samt hvilken rolle bibliotekene vil ha i et slikt arbeid.
Det har vært en spennende og lærerik konferanse med mye faglig påfyll, tips å ta med seg hjem til sitt bibliotek og videre arbeid i utviklingen av dette samt nye bekjentskaper i biblioteknorge. Neste UH-bibliotekkonferanse vil bli holdt i Oslo.
Her kan du finne hele programmet for konferansen. 
Her finner du de ulike presentasjonene.

Ane Noer Korssjøen, biblioteket ved Høgskolen Betanien, Bergen.
